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Pozvánka na Poutní slavnost 25.6.2022 od 10:00
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Pozvánka na Festiválek Na konci světa 16.7.2022 od 13:00
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Velikonoční cesta
Kolektiv zaměstnanců obce Stříbrná připravil po roce druhý ročník naučné a sou-

těžní Velikonoční cesty pro naše nejmenší. Několik dní v termínu od 12 do 18. dubna mohl
zájemce přijít kdykoliv a projít si trasu zhruba v okruhu Pohádkové cesty od Stříbrňáků
Stříbrné od Penzionu Márty na bývalé hřiště, panely pod kostelem. Perfektní a bohatá vý-
zdoba a 25 zastavení hádanek a úkolů jistě zadělává na další letitou tradici.     JH

Stavění Májky a Čarodějnice
Poslední tři dubnové dny byly ve znamení přípravy na postavení Májky a Čaroděj-

nice, které o den později vystřídal samotný akt vztyčení Májky a nakonec 30. dubna čaro-
dějnické soutěže, lampionový průvod s následným pálením čarodějnice. Opět bez práce
věrných a zdatných nadšenců z prostředí obce Stříbrná a i mimo ní, za léta bez známek
ztráty nadšení a většinou i bez symbolické odměny, by akce byla těžko myslitelná. Vysoký
smrk Májky darovaly Městské lesy Kraslice. Soutěže ošperkovaly nové plamenné dekorace
od zaměstnanců obce. K poslechu hrála hudební skupina Černý Nebožtík Band. Cukrovin-
ky věnoval David Kavůr a trdelníky na opékání Jiří Abrhám s rodinou. Bohužel Májka se
neuhlídala a dle tradice ji někdo skácel a tak je o pár metrů kratší. Na upomínku velice
zdařilé a povedené zábavy několik fotogra�ií, které pořídila v průběhu uskutečněných akcí 
Jana Kortusová, neboť pouhými slovy lze jen obtížně vykreslit veškeré dění.   JH
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Kraslický šíp
Osmého května před obědem se Stříbrnou

několikrát prohnal 2. ročník silničního cyklistic-
kého závodu s hromadným startem několika ka-
tegorií Kraslický šíp. Více jak stočlenný peloton
bojoval na trati dlouhé 87 km s celkovým převý-
šením 1 400 m. Start proběhnul v Kraslicích u bý-
valého kina, 6x se projel okruh přes Stříbrnou a
Bublavu s cílem poblíž před léty uzavřené restau-
race U jelena na Sklené, Glasbergu. Závod byl za-
ložen již roku 2019, ale další dva ročníky se neu-
skutečnily pro řádící covid 19. Organizátorem ak-
ce je Spolek Sport&Races z.s. Kraslice. JH Foto: Ivana Tothová
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Franz Poppa příchod do Stříbrné
V roce 1803 se poprvé objevuje ve Stříbrné stejně jako v celém širém kraji, regionu

zcela nové a cizí příjmení Poppa1, které zanechalo v dalších 150 letech výraznou stopu v 
obci především v oboru textilním, mlynářském a pohostinském. S nadsázkou můžeme říci,
že letos od příchodu spíše uplyne 220 let, neboť v polovině září 1803 se u nás narodil jeho
první potomek. 25letý Franz Poppa projevil odpovědnost a na konci září díky radostné
události se ve Stříbrné oženil s místní 18letou dívkou Terezou Weidlich2 (1785 - 1851).
Franz Poppa tehdy pracoval v Kraslicích jako tiskař látek ve Starckově kartounce3.

Kartoun byl dobový obchodní název jemné
bavlněné tkaniny v plátnové vazbě, která se různě
barvila a potiskovala vzory vyřezaných do dřevě-
ných forem nebo vytvořených pomocí kovových
drátů či plíšků. Hodně oblíbena byla metoda mod-
rotisku, řemeslně složitá a každý výrobce měl svůj
recept podle zkušeností a používaných vstupů. Ve
stručnosti - základem byl tzv. negativní tisk, kdy 
se látka potiskne v místech, která mají zůstat bílá.
Po pečlivém razítkování vykrývací vrstvy, rezervy
(hlavní složky jíl, kaolín a arabská guma), aby se
látka v místech neobarvila, se tkanina poté přímo
barvila požadovanou modrou. Nato se prala pro
odstranění odpuzující vrstvy a bělila ve slabém
roztoku kyseliny sírové dýmavé nebo jen sírové.
Barva se ustalovala v páře a následně látka sušila.
Modré barvivo bylo nejčastěji rostlinné indigo, u nás zpočátku lehce dostupné sloučeniny
mědi a kobaltu ("měděnka", šmolka apod.). Výrobní postup patřil ke střeženým rodinným
tajemstvím. Výsledný polotovar se prodával na šití hlavně dámského oblečení, povlečení,
bytového textilu, ale vyráběly se přímo i jednoduché hotové výrobky, např. šátky.

Po sňatku roku 1803 se Franz Poppa živil i nadále v Kraslicích u Starcků, kde půso-
bil ještě v roce 1812 ve funkci vrchního tiskaře látek. Po tomto datu do roku 1816 potisku-
je látky až v městečku Hroznětín, v kartounce L. Löwenfelda4. Roku 1817 se osamostatňu-

                 
1 - V tzv. Berní rule z roku 1654, soupisu daňových povinností poddaných se údajně na Bublavě vyskytuje
člověk jména Poppa, tak se zápis chápe a neustále opisuje. Přes existenci matrik již z tohoto období se
první jasný zde bydlící Poppa objevuje až v 80. letech 19. století, což už je potomek našeho Franze.
2 - Psáno i ve formě Wadlich, Waidlich, Wahrlich nebo Wahlich, později docházelo i k vzájemným úřed-
ním změnám příjmení, kdy za 1. republiky byla ustálená jen příjmení Weidlich a Wahlich.
3 - Majitelem byl s největší pravděpodobností Friedrich Karl Starck (1773 - 1828) mladší bratr proslulého
podnikatele v oboru těžby uhlí a chemické výroby Johanna Davida Starcka, který má mnoho společného
se Stříbrnou. Kartounku patrně provozoval v zadním traktu domu čp. 66, který stával vedle dnešní ZUŠ a
zadní část se táhla za tímto domem i ZUŠ, tedy na místě novostavby koncertního sálu. V roce 1822 tento
Starck založil v Kraslicích přádelnu na místě dnes sloužící Technickým službám, předtím provozovna
ČSAD. Přádelna pracovala za potomků Starcka a spřízněných Pilzů až do konce 19. století. Potom se zde
objevuje na půl století známá �irma na hudební nástroje Bohland & Fuchs, za níž vzniká současný objekt.
4 - Hroznětínská kartounka fungovala v letech 1814 - 1853 a byla ve vlastnictví místní židovské rodiny
Löwenfeldů. I když nesla název hroznětínská tak ležela na katastru blízkého Merklínu a z větší části Ol-
dřiše na obou březích Eliášova potoku, kde se dnes rozkládá areál merklínské porcelánky.
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je, vrací trvale do Stříbrné, zakládá a přináší podnikání potiskování látek do obce, které
dalších pomalu 80 let živí dost místních. Podnik vzkvétá, rychle rozvíjí a zaměstnává plno
lidí nebo pro něj pracují v domácnostech. Stává se továrníkem, �irma prosperuje a řadí se k
nejlepším a známým v celém regionu a kvali-
tou se prosazuje i mimo něj. Svoji dílnu nejdří-
ve zařizuje v rodném stavení manželky čp. 48
v Horní Stříbrné5. V roce 1821 se stěhuje do 
většího a k dostatku vody ke Stříbrnému poto-
ku, kde zakupuje domy čp. 15 a 16 a další neo-
značené stavby z oblasti bývalé hutě, panské
mosazárny6. Časem Franz nebo potomci při-
kupují i další budovy v okolí nebo staví nové.
Franz zemřel jako osmdesátník roku 1862, kdy 
o následovníka prosperující �irmy měl již dáv-
no postaráno, byl jím zkušeny syn Franz ml..

Vlastně nevíme, kde a kdy se přesně Franz Poppa narodil. Informace z matrik Stří-
brné jsou nejednoznačné, uvádí se dvě dolnorakouská města západně od Vídně, Štokrava
(Stockerau) a Křemže (Krems an der Donau), kde však ve zdejších matrikách o tom není
záznam. Nejasný je i rok narození, 1778, nebo 1782, kdy druhý údaj je jistější. U rodičů,
resp. otce Georga Poppy jsme znalejší. Minimálně v letech 1776 - 1780 sloužil jako armád-
ní švec v kasárnách ve Stockerau. Roku 1778 se zde po smrti své ženy podruhé oženil s Ur-
šulou Pollinger, matkou Franze a dcerou také vojáka, ševce a snad rodačkou z Horní Falce,
města Schwandorf severně od Řezna. Georg Poppa se narodil v Hoštce u Roudnice nad La-
bem, kde přišel na svět roku 1741 do rodiny Wenzla Poppy. V Hoštce ve své době žilo i ně-
kolik příbuzných a stejně jako v rakouských matrikách se píše v podobě Pupa, Puppa. Mla-
dý Franz se měl snad ve Stockerau vyučit řemeslu potiskování látek a poté na tzv. vandru
na zkušenou se kdoví jakou náhodou dostal do Kraslic, kde získal práci tiskaře kartounů.
Franz Poppa přivedl s manželkou na svět několik děti, hlavně tři syny, od nichž se do bu-
doucna odvíjí v podstatě tři samostatné větve Poppů v obci a díky nimž se příjmení stalo
až do II. světové války v obci rozšířené. Jednalo se o větev statkářskou od Johanna v domě
čp. 48, mlynářskou od Martina a tiskařskou od Franze ml.. Po, dnešním pohledem nešťast-
ném, ale tehdy pochopitelném a běžném, odsunu původního obyvatelstva Stříbrné zůstala
ušetřena jen část větve od Johanna. V současnosti žije v obci pouze jeden poslední nositel
příjmení Poppa, který je praprapravnukem Franze nestaršího, tedy pátou generací.

Dokončení v příštím zářijovém čísle 3/2022.           JH

                 
5 - Dům čp. 48 před válkou složil desetiletí i jako hostinec a v obci stojí dodnes pod chalupářským ozna-
čením e.č. 128, ale ve své mnohem pozdější podobě z roku 1935, která vznikla po požáru původního do-
mu za Ernsta Poppy, což byl prapravnuk Franze. Nepřehlédnutelný dům na poměry regionu v netypic-
kém "alpském" stylu vystavěla �irma, stavební podnikatelství Hierath & Lehrer z Kraslic.
6 - Oblast bývalé mosazárny u Stříbrného potoka pod hlavní silnicí nedaleko vleku Kotva po válce silně
utrpěla hlavně činností společného zemědělského hospodaření, kdy z původních cca 20 objektů zůstávají 
pouze dva domy. Na zbořeništích později vyrostlo několik chat. Zachovalý dům čp. 16 se žlutou fasádou v
této podobě jediný připomíná dobu tiskařů Poppů v 19. století a přestavba původního z dob mosazárny
je jejich dílem. Po roce 1900 sloužil dlouhá léta jako sídlo četnické stanice. Dům čp. 15 stával přímo mezi
touto stavbou a sousední novostavbou označenou čp. 692. Pár let před Franzem Poppou v těchto místech
na přelomu 18. a 19. století vyráběl oleum, dýmavou kyselinu sírovou již uvedený Johann David Starck.
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Moje rodná víska Stříbrná (4)
SPARTAKIÁDA, z kolekce "Před odletem z hnízda"

Celý rok jsme s paní učitelkou tvrdě nacvičovaly skladbu na spartakiádu a o našem
postupu do Prahy by měla zítra v Hodoníně rozhodnout porota. A tak ze mě mamka s ra-
dostí stáhla tepláky a navlékla na mě světlounce šedé tesilky a ručně pletený růžový svetý-
rek. Moc jsem se jí v tom ohozu líbila.

V autobuse byla veselá nálada, což byla vždycky, když jsme vyráželi z naší vesnice
do světa. Celou cestu jsme zpívaly. Když jsme odpoledne dorazily do Hodonína, nemohla
jsem si nepovšimnout, že pomalu před každým domkem byl neoplocený trávník se stro-
mem plným třešní. Po té, co nás ubytovali v sokolovně, jsme měly v místní škole večeři, po 
které učitelky odešly na organizační schůzi někam do vinárny. Jak jinak. A tak zodpověd-
nost za nás chtě nechtě musely převzít instruktorky. Ale ty se s nějakým hlídáním moc ne-
zaobíraly. Po večerce nás v sokolovně zamkly a hurá za zábavou na opačnou stranu města.

Zacukala jsem s lehátkem Velíny a Tamary, a když se ke mě naklonily, zašeptala
jsem jim do ucha: "Jdeme na třešně." "Co blbneš, ty sis nevšimla, že nás zamkly?" Ozvala se
Tamara. "Prolezeme záchodovým oknem. Už jsem ho omrkla." Chuť na třešně byla veliká.
Ale holky se cukaly: "Bude z toho průser a úča nás zabije." "No tak půjdu sama." A začala
jsem se oblékat. Za chvíli se ke mně přidala Velína: "Ukecalas mě, já třešně zbožňuju." A
tak jsme jedna po druhé nenápadně odešly na WC. Okno bylo dost velké na to, abychom
ním prolezly a zůstaly čisté. "Počkejte na mě." Nakonec nás v pyžamu doběhla i Tamara.
Popoběhly jsme do postranní ulice, kde svítily lampy a hned jsme se vrhly k prvnímu
stromu. Mlčky jsme se plnými hrstmi cpaly slaďounkými chrupkami, až nám pecky od
huby lítaly. Ňam, ňam, ňam, to byla dobrota. "Holky, na mě ty pecky neplivejte.", upozorni-
la jsem je tlumeným hlasem: " ať nemám �leky na kalhotách." Když už jsme si naplnily 
bříška a už jen vychutnávaly jednu třešničku po druhé, zaslechly jsme z dálky mužský
zpěv. To se místní chlapi v ovíněném stavu vraceli domů: "Vínečko rudé, kdo ťa pít bu-
de." "Holky honem, musíme oběhnout blok." Zavelela jsem a rozeběhla jsem se přímo do 
tmy. Ale najednou mě něco v pase bolestivě zarazilo. Udělala jsem salto a zůstala na něčem
viset hlavou a nohama dolů. Když před holkami ve tmě vystřelily moje světlé kalhoty do
vzduchu, zaječely: " Ňámo, co děláš?" a zůstaly stát. Po té, co se nám oči rozkoukaly, jsme
zjistily, že jsem se namotala na ostnatý drát napnutý mezi dvěma sloupky. Ten jsem z au-
tobusu dočista přehlédla. Ještě, že jsem běžela napřed, jinak bychom se tu houpaly všichni
tři. "Holky pomozte mi, nebo mi ten drát propíchne břicho." Zaskuhrala jsem bolestivě. A
to už k nám dolehla druhá sloka: "Vínečko bílé, kdo ťa piť bude." A tak začala vyprošťovací
akce. Tamara podlezla drát, abych se jí mohla chytit rukama a postavit se na nohy. No a Ve-
li se snažila rychle z drátu dostat můj svetr a kalhoty. Po tmě jí to šlo špatně. Lampu jsme
měly totiž v zádech. "Dělej", popoháněla ji vyjukaná Tamara. Za rohem se už ozývala třetí
sloka: "Vínečka obě" a šourání bot. "Doprkvančic, Ňámo ten svetr z toho drátu nejde vymo-
tat." Zahučela Veli. Skupina pěvců byla už tak blízko, že jsme je mohly vidět. Najednou, ale
opilý hlahol utichl. Polekaně jsme se ohlédly. Chlapi vrávoravě stáli pod lampou a s hla-
vami ohnutými dolů se snažili o něco v kalhotách. Pak Tamara přišla na nápad: "Ňámo ho-
nem svlíkni se." A už mi tahala rukávy dolu a Veli rozepínala kno�líky. Když mě holky 
vyvlíkly ze svetru, ohnuly jsme to po chodníku do vedlejší ulice a rovnou do sokolovny. By-
lo to o fous. Měly jsme štěstí, že se opilci museli vymočit. Než jsem usnula, myslela jsem na
maminku. Tak ráda mě oblékala do holčičího a smutně přihlížela na to, že se nejlépe cítím
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v teplákách. Chudinka až uvidí tu zkázu. Druhý den, už za světla jsme zašly pro svetr. Vlál
na drátě, jako plašidlo na špačky.

U snídaně bylo mezi instruktorkami a učitelkami nepříjemné napětí. "Něco se hol-
ky děje." Zašeptala Velína. Tamara se na mě vystrašeně podívala: "Myslíš, že někdo přišel
na naší noční výpravu?" "Já nevím, ale úča je vzteklá jako pes a lítá od jedné instruktorky k
druhé. To se spíš provalilo, že �lámovaly. A podle toho, jak vypadají, tak juchaly až do rána.
Tuhle noc v Hodoníně asi nespal nikdo, hehehe." Ušklíbla jsem se a šla jsem si přidat ka-
kao. Ve frontě přede mnou stály holky z Kraslic. Zvídavě se na mě otočily: "Nevíš náhodou,
která z těch vašich instruktorek ještě nedorazila?" Překvapeně jsem na ně vyba�la: "Copak
mi nejsme kompletní? No to je průser." Nalila jsem si kakao a pospíchala ke stolu: "Holky,
rychle koukejte, kdo z našich instruktorek chybí." Než jsme byly po snídani, dostalo se k
nám tichou poštou, že Majka zůstala s nějakým vojákem, a že se z rande ještě nevrátila a že
nikdo neví, kde jsou. Proto učitelky byly čím dál víc nervoznější a stále kontrolovali hodin-
ky. Po nástupu jsme se šly převléct do dresů. A Majka stále nikde. Vojáci byli v pořadí až na
posledním místě. Na stadion jsme se ale vrátily kompletní. Paní učitelka se přihasila v
Majčině úboru. Byl jí očividně malý a vypadala v něm jo hodně komicky. Horní část dresu
pokryla akorát tak její velká prsa, z pod kterých ji vyčnívalo holé břicho. Snažila se za kaž-
dou cenu zachránit tu prekérní situaci, že jí přes noc zmizela jedna cvičenka. Rozestoupily
jsme se do řad, pak každá na své místo a to už spustila hudba a naše skladba začala. Byl to
pro nás obrovský propadák. Paní učitelka, aby nás skladbu správně naučila, ji měla v hlavě
za�ixovanou zrcadlově obráceně. A tak, když my jsme šly doleva, ona vystřelila doprava,
kde se srazila se sousední cvičenkou a pak se snažila chybu napravit. Chudák mezi námi 
poletovala, jako postřelená husa. Když jsme odcházely ze stadionu do sokolovny, měla slzy 
v očích, tolik si přála, abychom se dostaly na Strahov. Celá její roční dřina přišla vniveč. By-
lo mi jí líto a měla jsem na tu zamilovanou Majku vztek. Nikdo, ale nemohl nic dělat, byla
už plnoletá. Oba provinilci se přiřítili těsně před vystoupením vojáků. Aspoň on měl tu
zodpovědnost. Jakou čočku Majka od paní učitelky dostala, jsme mohly jen tušit, nebyly
jsme u toho, ale zahlédly jsme ji ubrečenou.

Na cestě zpět do Stříbrné bylo v autobuse dusno. Nikdo nezpíval a nikdo se ani ne-
smál. Všechny malé, velké a hlavně ty dospělé cvičenky, byly po těch nočních aktivitách
zvadlé a nebo unaveně spaly. Nepostoupily jsme sice na Strahov, ale pro mně se spartakiá-
da v Hodoníně stala nezapomenutelným dobrodružstvím. A myslím si, že ne jenom pro 
mne.            Drahuška Němcová - Jandová

Samoobsluha u silnice na Novou Ves
Za první prudkou serpentinou Novoveské silnice

současný majitel, v minulosti tzv. svítícího domu, otevřel
začátkem března samoobslužné občerstvení. Kolemjdoucí
cestovatel si může vybrat drobnost k pití a snědku a do 
kasičky zaplatit odpovídající obnos, posadit se, odpočinout
a posilnit se před dalším náročným výšlapem po této cestě
až třeba na náhorní planinu zaniklé Nové Vsi, dnešní cha-
tové osady. Mezitím se může třeba kochat z kryté předza-
hrádky domu pohledem na pěkně vyzdobenou studánku.
Celá procedura probíhá bez dozoru a je založena na důvě-
ře provozovatelů a poctivosti návštěvníka.   JH
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30 let od obnovy sv. Huberta
Před třemi desetiletími roku

1992 došlo na popud lesníků a mys-
livců Lesní společnosti Kraslice k
obnovení "pomníčku" svatého Hu-
berta na rozcestí U Huberta. Nachá-
zí se na křížení lesních asfaltek od
Fischerova pramenu do Dolní Obo-
ry u Šindelové a k silnici do Horní 
Rotavy nedaleko Bystřice východně
pod Komářím vrchem. Původní žu-
lová boží muka nechal roku 1912
vztyčit majitel okolních lesů šlechtic
Erwein von Nostitz - Rieneck a roku
1992 při obnově jej doplnil obraz svatého Huberta v typickém rozpoložení jeho setkání na
lovu s jelenem. Autorem obrázku je lesník, který tvořil na profesionální úrovni a byl jistým
nástupcem známého malíře Zdeňka Buriana, Ing. Lubomír Dědek.     JH

Nová povedená dílka
Krajinu u lesních cest mezi Horní Stříbrnou, Novou Vsí a Špičákem přes zimu a jaro

obohatila opět práce dvou zručných chalupářů, panů Vojáčka a Uhla o nové dřevořezbář-
ské přírůstky. Nepřehlédnutelný je tzv. Buking na Bukovém vrchu, řvoucí a vousatý skří-
tek nad "Pumawinkelem" nebo šťastný trpaslík, skřítek u odbočky ke Špičáku.   JH

Zpravodaj č. 3 /2022 vyjde na začátku září, uzávěrka 14 dní předem.
Inzerce možná, viz. kontakt obec Stříbrná.

Zpravodaj obce Stříbrná, vydává čtvrtletně Obecní úřad Stříbrná, č.p. 670, 358 01 Kraslice, tel. číslo
352 686 938, stribrna@volny.cz, www.stribrna.cz, Reg. zn. MK ČR E 23549, zdarma, 400 výtisků. Pří-
prava Jiří Humler, Jana Kortusová a Káťa Secká Jirsíková, tisk zajišťuje Matěj Secký, Truthprint. Za ob-
sah ručí autor, náměty, články a připomínky na adresu Obecní úřad Stříbrná, do schránek se znakem
obce na zastávkách, na Márty nebo na e-mail starostka@stribrna.cz a jiri.humler@volny.cz.
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